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La începutul secolului al II-iea p.Chr. romanii fondează, la vărsarea râului 
Bistra în Timiş, primele aşezări. Acestea sunt fortificaţii militare de pământ, având 
construcţiile interioare din lemn şi folosite pentru apărarea principalei căi de acces 
spre noua capitală a Daciei Romane, fondata în anul 106 p.Chr. 

Pe partea stângă a râului Timiş, numita de noi Tibiscum-Jupa, sunt cunoscute 
mai multe etape în evoluţia fortificaţiei militare. Încă din timpul războaielor daco
romane se pare că a existat un castellum de pământ cu dimensiunile de 60 x 60 m, 
transformat intr-un castru, la început din pământ şi mai apoi din piatră cu 
dimensiunile de llOx 101 m1

• 

Pe dreapta Timişului în aşezarea de la Tibiscum-Iaz (PI. I), este construită o 
fortificaţie din pământ cu dimensiunile de 90 x 60 m ce va fi discutată şi analizata 
mai jos (PI. II). 

După cucerirea Daciei şi transformarea în Provincie Romană, la Tibiscum ca şi 
în toată provincia nou formata pe lângă militarii staţionaţi în castre, sunt aduşi şi 
primii colonişti. Aceştia sunt de fapt membrii familiilor militarilor, negustorii, 
comercianţii, meşteşugarii şi constructorii care fondează şi primele aşezări. 

În imediata apropiere a castrului militar de la Tibiscum-Jupa, terenul afectat din 
ager publicus este pus la dispoziţia noilor colonişti care îşi construiesc clădiri, magazii 
sau ateliere, la început din bârne de lemn, ca mai apoi să fie construite din piatră2 . 

Aceste aşezări fondate de către colonişti au la început statutul de vicus 
militar, în cazul castrelor militare auxiliare şi de canabae în cazul castrelor militare 
legionare. 

Datorită creşterii numărului de colonişti din aceste aşezări asistăm în prima 
jumătate a secolului al II-lea d.Chr. la o adevărată explozie urbană concretizată prin 
transformarea noilor aşezări în municipii. 

Aflată într-o poziţie geografică deosebită, Tibiscum-ul cunoaşte o evoluţie 
rapidă datorată în principal comerţului. Toate produsele schimbate între Mediterana 
şi Provincia Dacia, tranzitau văile Timişului şi ale Pogonişului. În acest sens încă 
din prima jumătate a secolului al II-lea în vicusul militar de la Tibiscum asistăm la 
prefaceri profunde, materializate prin transformarea clădirilor din lemn în 
construcţii din piatră dispuse după o anumită tramă stradală. 
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A vând în vedere importanţa castrelor militare de la Tibiscum, în rândurile ce 
urmează vom analiza fortificaţia de la Tibiscum-Iaz. 

Datorită complexităţii cercetărilor arheologice din punctul Traianu vom 
trece în revistă cercetările arheologice care s-au desfăşurat începând cu anul 1990 
(PI. II). 

În funcţie de situaţiile arheologice descoperite, respectiv fazele de lemn ale 
sistemului defensiv cu elementele ce le compun, precum şi fazele de lemn din 
interiorul fortificaţie, acolo unde ele au fost surprinse, vom încerca o prezentare cât 
mai sintetică şi obiectivă. 

Cu siguranţă putem spune că la Tibiscum-Iaz, punctul Traianu a fost descoperită 
în primele nivele arheologice, două faze din lemn ce fac parte din sistemul defensiv al 
unei aşezări romane fortificate (Castru militar sau Castellum) ce se întinde pe o 
suprafaţă de 5400 mp cu un perimetru ce au laturile de 90 x 60 m (PI. II). 

Elementele de fortificare de pe latura de nord au fost surprinse încă din 
campania arheologică din anul 1992 (PI. III) şi s-au materializat prin deschiderea a 
patru casete la nord-est de secţiunea S 1/19903

• 

În casetele Cl/1992 şi C3/1992 ce au dimensiunile de 5,5 x 4,5 m a fost 
surprinsă o parte din sistemul defensiv de pe latura de nord a fortificaţiei de la 
Tibiscum-Iaz (PI. III). 

În carourile 1-6 pe profilul de vest al casetelor Cl/1992 şi C3/1992 am avut 
şansa de-a descoperi elemente specifice ale sistemului defensiv al unei fortificaţii 
romane (PI. III). În primul rând este vorba, de o latură dintr-un şanţ de apărare 
(fossa), pe o lungime de 1,50 m, berma cu o lăţime de 0,60-0,70 m şi valul de 
pământ (aggerul) extins între carourile 3-5 care are o lungime de 6 m (PI. III). 

Primul nivel ce corespunde fazei I de lemn a fost descoperită la Tibiscum
Iaz, în interiorul fortificaţiei, şi descoperit la peste 2 m adâncime. Acesta constă 
dintr-o peliculă de cca. 0,5-0, 1 O m de pământ negru cu urme de arsură şi cenuşă. 
Este probabil nivelul de amenajare a zonei care în antichitate poate a fost 
împădurit, de unde şi arsura şi cenuşa descoperită peste această peliculă care la 
rândul ei acoperă stratul de pământ şi nisip viu aflat la 2,00-2,50 m adâncime. 

Peste acest strat ce reprezintă o primă amenajare, constatăm existenţa 

lucrărilor de fortificare. 
Şanţul de apărare de pe latura de nord a fost săpat la o adâncime mai mare 

decât am putut-o noi surprinde deoarece acesta este tăiat de zidul de nord Z4 al 
clădirii IV. Noi nu am putut cerceta decât o porţiune de cca. 1,50 m din şanţ, care 
atinge o adâncime de 0,60 m faţă de nivelul antic şi 2,20 m faţă de nivelul actual. 

Datorită lucrărilor de construcţie ce au acoperit fortificaţia nu am putut 
extinde cercetarea pe toată suprafaţă şanţului. Acesta se compune dintr-un strat 
compact de pământ brun şi nisip şi acoperă un strat compact de pietre de râu 
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amestecate cu nisip şi pământ surprins la adâncimea de 2,20 m. Acesta, este de fapt 
şi primul nivel al şanţului care constă dintr-o peliculă de cca. 0,20 m de lut brun 
amestecat cu nisip aluvionar. Pământul scos din şanţ a fost aruncat spre interior şi 
foarte interesant, la baza valului pe stratul de amenajare a fot descoperită o oală din 
lut cu dimensiuni mari folosită pentru păstrarea apei. În şanţ a fost descoperită o 
greutate sub formă de trunchi de piramidă din lut ars, perforată în partea superioară 
şi folosită cu siguranţă la o maşină de război. 

Stratul de pământ brun şi nisip este acoperit de o peliculă de lut gălbui cu 
ms1p. 

Berma a fost surprinsă în dreptul caroului 1 şi avea o lăţime de O, 70-0,80 m. 
Valul de pământ a fost surprins între carourile 2 şi 5, în dreptul caroului 4 

acesta este tăiat de zidul Z9. Din stratigrafia vizibilă în casetele Cl/1992 şi 

C3/1993 pe profilul de vest, constatăm că acesta se compune dintr-un strat de lut 
gălbui bine tasat fiind aplatizat. Coama valului are o înălţime de 0,90 m şi în 
dreptul caroului 2 a fost surprinsă o peliculă de cca. 1 O cm grosime şi un metru 
lungime de arsură cu urme de gropi de par şi cărămidă, este vorba de palisada 
(vallum) construită din pari şi bârne. 

La baza valului în interior a fost surprinsă şi o porţiune din via sagularis, în 
dreptul caroului 5, ce constă dintr-un strat compact de pietriş şi bolovani. 

A doua fază de lemn a fost descoperită peste stratul de lut gălbui care 
acoperă prima fază a şanţului şi se prezintă sub forma unui strat de pietre şi pământ 
alături de fragmente de ţigle şi cărămizi sparte cu grosimea de cca. 0,20 cm, care 
respectă aceeaşi formă triunghiulară a şanţului din prima fază. 

Dimensiunile acestui şanţ sunt aproape identice cu cele din primul nivel. 
Berma este vizibilă având o lăţime de O, 70-0,80 m. 

Valul este format dintr-un lut gălbui foarte bine tasat având înălţimea de 1,50 
m faţă de primul strat de amenajare. Pe coama valului, în dreptul caroului 2, a fost 
descoperită un denar roman din argint emis în timpul împăratului Hadrian (117-138). 

La baza valului, în interior, am reuşit să identificăm o porţiune din via 
sagularis pe o lungime de 1,50 m, sub forma unei pelicule de pietriş şi bolovani ce 
are grosimea de O, 1 O m. În secţiunea S 111990 de pe acest nivel provine un pumnal 
din fier (PI. VIl/1), pugio, specific soldaţilor din trupele de infanterie ce era agăţat 
pe şoldul stâng4

, iar din caseta C5/19935
, tot de pe acest nivel, provine o 

închizătoare de cataramă (PI. VIII/9). 
În campania arheologică din anul 19996 a fost cercetat colţul de nord al 

clădirii IV printr-o casetă C8/1999 cu dimensiunile de 1 O x 4 m, a fost surprins 
colţul zidului de incintă al clădirii IV şi zidul intermediar Z13 în care s-a putut 
constata cum acest zid a fost construit peste valul de pământ de pe latura de nord a 
fortificaţiei. 
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Elementele de fortificare de pe latura de sud au apărut în anul 1993 7 când a 
fost trasată secţiunea S 1/1993 (PI. VI/I), în continuarea secţiunii Sl/1991 (PI. VI/2) 
la 12 m sud de drumul roman surprins în aceasta. Secţiunea S 1/1993 (PI. VI/1) a 
avut dimensiunile de 14 x 1,5 m fiind surprins şanţul de apărare (fossa), herma şi o 
parte din valul de pământ (agger)8

• 

Aşa cum se prezintă stratigrafia secţiunii S 1/1993 între carourile 1-4, pe o 
lungime de 6 m a fost surprins şanţul de apărare, ce atinge o adâncime maximă de 
2,50 m faţă de nivelul actual şi 1,50 m de nivelul valului (PI. VI/1 ). 

Prima fază a acestui şanţ constă dintr-o peliculă de nisip aluvionar 
amestecată cu piatră şi pământ. 

Berma are a lăţime de I m fiind realizată din pământ bine tasat. 
Valul din această fază a fost surprins numai în caroul 4 şi constă dintr-un 

strat compact de lut gălbui amestecat cu pământ. 
Sunt vizibile în şanţ straturi alternative de pământ şi nisip ce acoperă primul 

nivel, acestea fac parte din faza a II-a de lemn. 
Berma are o lăţime de aproximativ un metru, iar valul este vizibil în 

carourile 4-6 având o lăţime de aproximativ 4 m. În caroul 4, pe coama valului au 
fost descoperite urme de palisadă, materializate prin existenţa gropilor de par. 

Datorită unor probleme independente de voinţa noastră nu am putut continua 
săpătura în adâncime în această zonă, rezumându-ne numai la aceste elemente 
componente ale sistemului defensiv de pe latura de sud. 

Cu ocazia acestor cercetări pe valul de pământ au fost descoperite două 
cărămizi din lut ce au imprimată ştampila CI ... , ştampilă foarte asemănătoare cu 
cea descoperită în castrul de la Tibiscum- Jupa şi atribuită Cohors I Sagittariorum9

• 

Pe lângă aceste cărămizi ştampilate, a mai fost descoperită şi o fibulă din 
bronz (PI. VIII/1) cu resort şi puţin profilată, ce poate fi datată la începutul sec. al 
Ii-lea p.Chr. 10

• 

Elementele de fortificare de pe latura de vest au apărut cu ocazia cercetărilor 
arheologice sistematice ce s-au desfăşurat în anul 2001 la Tibiscum-Iaz şi s-au 
concretizat printr-o secţiune S 1/2001 (PI. IV) cu dimensiunile de 20 x 1,5 m 
orientată est-vest, cu o deviaţie de 0,5 grade sud-vest11

, într-un teren necultivat din 
cauza vegetaţiei şi a stuf'arişului existent. 

După cum se prezintă profilul secţiunii S 1/2001 (PI. IV) am reuşit să 

identificăm o primă fază de lemn reprezentată printr-un şanţ de apărare (fossa) cu o 
lungime de 4,80 m şi o adâncime de 1,30 m, săpat în nisipul aluvionar amestecat cu 
pământ şi chiar în icul şanţului a fost descoperită o puşculiţă întreagă din lut, o 
cheie din fier şi o plăcuţă din plumb, alături de numeroase fragmente ceramice. 
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Valul de pământ (aggerul) are o lungime de 3,50 m şi o înălţime de 0,60 m 
faţă de primul nivel din interior. Pe coama valului au fost descoperite urme de 
gropi de par şi două rânduri de cărămizi folosite cu siguranţă ca palisadă în 
momentul când această zonă a constituit o fortificaţie. 

La baza valului a fost descoperit un strat de pietriş şi nisip bine tasat ce 
reprezintă de fapt via sagularis cu o lăţime de 2,50 m şi o grosime de 0,20-0,30 m 
care acoperă stratul de mâl galben verzui amestecat cu nisip aluvionar. Pe acest 
drum a fost descoperit un fragment de ţiglă ce are imprimată literele C I ... (PI. 
IX/I) asemănătoare cu descoperirile din anul 1993. Acest drum a fost ~;;,1at în 
antichitate de fundaţia construcţiei din piatră. 

În interiorul valului a fost surprinsă o peliculă de pământ brun, cu urme de 
cenuşă şi arsură. Foarte puţin material arheologic a rezultat în urma răzuirii acestor 
suprafeţe pe care nu am reuşit să surprindem fundaţiile unor barăci. 

Existenţa celei de-a doua faze de lemn a fost foarte dificil de surprins în şanţ 
sau în val, în schimb între metrii 16-20 peste mâlul gaiben care acoperă primul 
nivel am reuşit să identificăm o peliculă de cca. O, 1 O m de cenuşă, cu urme de 
bârne arse ce posibil să fi reprezentat podeaua barăcii, peste care se află un strat 
consistent de 0,25-0,25 m de cărămizi arse şi sparte, urme de chirpici ars ce a fost 
folosit cu siguranţă la unele locuinţe. 

Din cele prezentate până în acest moment vis a vis de sistemul defensiv, 
suntem în faţa unei fortificaţii cu dimensiunile de 90 x 60 m la care am reuşit să 
identificăm patru laturi, respectiv de nord, sud, est şi vest şi drumul de acces (via 
principalis). 

Puţinele indicii cronologice ne duc însă la concluzia că această fortificaţie s
a dezvoltat în două etape şi anume: 106-117 şi 117-160/170 p.Chr. Pentru a urmări 
evoluţia cercetărilor din interiorul fortificaţiei, în rândurile ce urmează vom 
prezenta rezultatele cercetărilor din primele nivele de la clădirea N. 

Datorită suprapunerii zidului de incintă al clădirii N peste şanţul de apărare, 
precum şi a numeroaselor ziduri intermediare din interiorul locuinţei elementele de 
fortificaţie de pe latura de est au fost destul de dificile să le putem surprinde 
stratigrafic. 

Şanţul de apărare lfossa) pe latura de est a fost surprins în caseta Cl/1992 pe 
o porţiune de numai 2 m dar şi în caseta C6/1995 12 pe o porţiune de 1 m. 

Berma are aceiaşi dimensiune ce merge de la 0,70 m, la 1 m. 
Valul de pământ a fost este vizibil de asemenea pe profilul sudic al casetei 

C3/1992 şi caseta C6/1995 având lăţimea de aproximativ 6 m. 
Deosebit de interesante au fost însă cercetările efectuate în campania 

arheologică din anul 1998 când, în dreptul colţului de sud al clădirii N a fost 
surprins şanţul de apărare a fortificaţiei pe latura de est (PI. V). Acesta are o 
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lungime de şase metri fiind acoperit de straturi succesive de nisip şi pietriş. Zidul 
clădirii IV a fost construit exact în locul în care a existat herma, lucrările de 
construcţie afectând valul. 

Pe toată suprafaţa cercetată stratigrafia este asemănătoare şi indică clar cele două 
faze de lemn ale sistemului defensiv. 

Pentru o apărare cât mai eficentă castrele militare au o organizare interioară 
asemănătoare. În funcţie de punctele cardinale sunt amplasate cele patru porţi, 
respectiv Porta Principalis Sinistra în nord, Porta Praetoria la est, Porta Principalis 
Dextra la sud şi Porta Decumana la vest. Legătura între aceste porţi este făcută prin 
intermediul a două drumuri, via principalis (nord-sud) şi via praetoria (est-vest) care se 
întretaie în centrul unde este construită Principia. Întreaga fortificaţie este înconjurată 
în interior de un drum de rond via sagularis care permite mai uşor mişcarea trupei. 

Până în prezent am reuşit să cercetăm doar 500 mp din totalul de 5400 mp cât 
are interiorul acestei fortificaţii, mai bine spus doar 18% din suprafaţă. Au fost 
identificate porţiuni din via sagularis, via principalis şi fundaţiile a două barăci aflate 
în retentura fortificaţiei. 

În rândurile ce urmează vom prezenta rezultatele cercetărilor arheologice 
efectuate la aceste obiective care definesc în bună măsură castru militar. 

Drumul de rond sau via sagularis fost surprins în secţiunea Sl/1990, casetele 
Cl/1992, C3/1992 (PI. Ill), C7/1996, C6/1995 şi în secţiunile Sl/1993 (PI. VI/I) şi 
S 1/2001 (PI. IV). 

Aceasta se prezintă sub forma unei pelicule de cca. O, 10-0,25 m de pietriş bine 
tasat, ce se extinde pe o lăţime de 2,50 m, între baza valului de pământ şi barăcile 
militarilor. 

O compartimentare interioară a fortificaţiei militare o constituie şi drumul care 
împarte retentura în două zone distincte, drum cunoscut sub numele de via quintana. 
Acesta a fost surprins în secţiunea Sl/1990 în carourile 8, 9 şi 10, la adâncimea de 
1,80-2,00 m şi se prezintă ca un strat de cca. 0,15 m de pietriş şi nisip bine tasat cu o 
lăţime de aproximativ 2,50-3 m. 

Cel mai important drum dintr-un castru militar, care face legătura dintre Porta 
Principalis Sinistra, clădirea Principiei şi Porta Principlis Dextra, îl constituie via 
principalis. 

Prelungirea în anul 1991 a secţiunii Sl/1990 cu 9 m spre sud face ca principala 
arteră rutieră ce leagă Tibiscum-ul de Colonia Augusta Dacica şi respectiv Diema să fie 
intersectat (PI. VI/2). 

Rezultatele cercetării arheologice au fost surprinzătoare pentru momentul 
respectiv, dar foarte folositoare astăzi când fără nici o reţinere putem spune că în primele 
faze ale drumului roman ce traversează aşe:zarea de la Tibiscum-Jaz, avem de-a face cu 
unul din drumurile interioare ale fortificaţiei militare, mai bine zis o via principalis. 
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După înlăturarea gliei moderne în secţiunea S 111991 am identificat un drum 
la nici O, 1 O m adâncime cu o lăţime de 7 m. Acesta se compune din pietriş nisip 
foarte bine tasat. Grosimea acestuia în profil are 1, 1 O m şi are în componenţă patru 
straturi succesive de nisip, pietriş, peste care se află un strat de bolovani de râu, 
acoperit de pietrişul şi pământul aflat sub glie. 

O cercetare asemănătoare întreprinsă la acelaşi drum, dar, la aproximativ 50 
m est, a fost făcută de către Petru Rogozea (PI. II) în anul 1986, care ne-a pus la 
dispoziţie documentaţia. 

Surpriza cea mare a apărut la adâncimea de 1,40 m când a fost descoperit un 
nivel anterior drumului prezentat mai sus. Acest drum are o lăţime de 4 m13 şi se 
compune din strat de bolovani de râu şi pietriş foarte bine tasaţi (PI. VV2). De o 
parte şi de alta se găsesc rigolele pentru scurgerea apei. 

După cum se prezintă planul fortificaţiei de la Tibiscum-Iaz (PI. II), 
cercetările efectuate în primele nivele au fost făcute în raetentura castrului, loc 
unde se găseau barăcile soldaţilor. Suprapunerea clădirii IV din piatră peste 
fortificaţia militară a îngrădit foarte mult spaţiul de cercetare, limitat doar la 
intervalul din interiorul încăperilor. Chiar şi cu aceste inconveniente am reuşit să 
identificăm două nivele de construcţie în care au fost surprinse fundaţiile barăcilor 
de lemn. 

Cercetarea efectuată în caseta C5/1993 (PI. III) la adâncimea de 1,80 m, între 
zidurile Z8 şi Z 9 a dus la descoperirea primelor fundaţii. Acestea au o lăţime de 
0,30-0,40 m şi se compune din pământ brun roşcat, care acoperă şanţul acestor 
fundaţii cu o adâncime ce nu depăşeşte 0,30 m. Aşa cum se prezintă în plan, 
fundaţiile au o formă dreptunghiulară, la colţuri descoperindu-se şi urmele gropilor 
de par. 

Fundaţiile unei alte barăci de lemn au fost cercetate în caseta C8/l 999, 
casetă care surprinde situaţia stratigrafică aflată în imediata apropiere a valului de 
nord. Şi în cazul acestor fundaţii avem de-a face cu un şanţ lat de 0,30 m şi adânc 
de cca. 0,25 m, acoperit de pământ brun roşcat. În plan aceste fundaţii au fost 
descoperite între Z4 şi martorul de pământ de la caseta C9/2000. În interiorul 
barăcilor am reuşit să surprindem un nivel de călcare de cca. O, 10 m din lut galben 
amestecat cu nisip care acoperă stratul de pietriş şi nisip aflat la bază. 

Atât fundaţiile cât şi nivelul de călcare din interiorul barăcilor sunt acoperite 
de un strat compact de arsură şi cenuşă datorată unui puternic incendiu, care este 
acoperit la rândul său de un strat de nisip amestecat cu pământ, o nivelare a întregii 
suprafeţe. 

Aceiaşi situaţie stratigrafică a fost Sl!rprinsă şi În caseta C9/2000 unde pot fi 
foarte bine observate primele nivele din faza I-a de lemn. 
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Materialul arheologic provenit de pe acest nivel se rezumă doar la câteva 
obiecte folosite de către militari printre care un pumnal din fier (Pl. Vll/1), un vârf 
de lance (Pl. Vll/3) sau o închizătoare de cataramă (Pl. VIIl/9). O piesă deosebită o 
constituie moneda din bronz emisă în timpul împăratului Traian, care pe revers are 
reprezentat podul de la Drobeta inaugurat în anul 105 p.Chr. 

Pentru moment încadrarea cronologică a acestei prime faze de lemn 
ridică o serie de probleme datorate în special cercetărilor încă insuficiente. 
Chiar şi în acest caz presupunem ca o primă etapă a fortificaţiei perioada 
cuprinsă între 106 p.Chr, dacă nu chiar în perioada dintre cele două războaie şi 
anul 1171118 d.Chr. când sunt cunoscute distrugerile provocate de incursiunile 
sarmaţilor iazigy şi ale dacilor liberi. 

O a doua etapă în evoluţia fortificaţiei militare de la Tibiscum-Iaz o 
constituie refacerea barăcilor din lemn peste stratul de nivelare care acoperă prima 
etapă de locuire. Această situaţie stratigrafică a fost descoperită în toate casetele şi 
secţiunile cercetate. 

Refacerea întregii fortificaţii presupune o reclădire a barăcilor şi 

construcţiilor din interiorul acestui castru. Aşa cum se prezintă situaţia stratigrafică 
în urma cercetărilor efectuate pe acest nivel, putem spune că acesta este cel mai 
consistent şi reprezentativ strat arheologic. 

În primul rând fundaţiile barăcilor sunt mult mai groase şi mai adânci 
decât în prima fază. Acestea au o grosime de 0,40 m şi o adâncime de 0,20-
0,30 m, iar şanţul acestora este acoperit de fragmente groase din chirpici cu 
urma parilor proveniţi de la pereţii construcţiilor. Nivelul de călcare din 
interiorul barăcilor se prezintă sub forma unui strat compact de lut bine ars, în 
urma incendiului care a devastat întreaga fortificaţie. Acest strat a fost 
descoperit la adâncimea de 1,40-1,50 m, în special în locurile unde a fost 
cercetat interiorul barăcii, secţiunea S 1/1990, casetele C3/1992, C5/1993 sau 
C9/2000. Podeaua din interiorul barăcii este acoperită de un strat de cca. O, 1 O 
m de cenuşă şi bârne arse în care au fost surprinse „in situ" foarte mult 
obiecte. 

Toată arsura şi cenuşa atinge în unele locuri o grosime de 0,30 m şi este 
acoperită de un strat de cca. 0,25-0,35 m de dărâmătură din chirpici provenită de la 
pereţii construcţiilor. Acest strat reprezintă faza de nivelare a întregii suprafeţe din 
interiorul fortificaţiei. 

Această distrugere violentă a fost provocată de puternica invazie 
marcomanică din timpul împăratului Marcus Aurelius, când şi castrul de la 
Tibiscum-Jupa suferă distrugeri majore. Acest eveniment este evocat de inscripţia 
descoperită în curtea comandamentului castrului şi datată în anul 165 p.Chr. 14 La 
această descoperire se adaugă şi piesele scoase la suprafaţă cu ocazia cercetărilor 
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arheologice desfăşurate în punctul „Traianu". Pentru a avea o cât mai bună imagine 
asupra evoluţiei fortificaţiei de la Tibiscum-Iaz, în rândurile ce urmează vom 
prezenta doar câteva piese ce constituie repere cronologice sigure. 

Bronzurile romane reprezintă o categorie aparte de material arheologic care 
este foarte bine reprezentat în descoperirile noastre, remarcându-se toarta unui vas 
cu reprezentarea unui silen15 sau un fragment de la o caserolâ; 6

• Deosebit de 
interesantă este şi o fibulă din bronz cunoscută sub denumirea de „trompetenfibel" 
(PI. VIII/3) 17

• 

Ceramica „terra sigillata" este reprezentată de două vase ce au imprimată 
ştampila COMITIALIS alături de IOVENTl18 şi respectiv CERIALIS, provenind 
din atelierele de la Rheinzabem. 

Alături de aceste piese deosebit de importante pentru o încadrare cronologică 
cât mai strictă au fost descoperite şi foarte multe obiecte cu caracter militar. Din 
această categorie fac parte: pumnalul din fier (PI. VII/1), vârful de săgeată19 (PI. 
VII/2), vârful de lance (PI. VII/3), fibulele din bronz (PI. VIII/1,2), aplică emailată 
din bronz (PI. VIII/3), capetele de cureluşă20 (PI. VIII/10, 11), un însemn militar 
sub formă de greutate ce imită o ghindă (PI. VIII/5), o bară ascuţită la capete şi 
strunjită la mijloc (PI. VIII/6), o bară din bronz sub forma unui cui folosită ca piesă 
de harnaşament (PI. VIII/8), închizătoare pentru cataramă (pi. VIII/7) aplici şi ţinte 
folosite de către militari şi numeroasele plăcuţe şi obiecte din bronz ce sunt datate 
în prima jumătate a secolului al Ii-lea p.Chr. 

Au mai fost descoperite şi alte obiecte din bronz completate de cele două 
oglinzi fragmentare şi ataşul de vas oenochoe datate în această perioadă. Numărul 
impresionant de fragmente provenite de la vasele de sticlă, bila de praştie şi piatra 
folosită pentru ascuţit briciul completează imaginea de ansamblu a evoluţiei 

fortificaţiei de la Tibiscum-Iaz. 
În ceea ce priveşte cărămizile ştampilate acestea au apărut încă din prima 

fază de lemn şi sunt reprezentate de cele trei fragmente de ţigle imprimate cu 
ştampila C I „ (PI. IX/1). Pentru prima jumătate a secolului al Ii-lea d. Chr. mai 
poate fi menţionată şi ştampila M(asy) (PI. IX/2, citită probabil M(arcus) 
A„ „.Sy(rus)2 1 şi nici de cum MARC(us) SYR(us)22 proprietar de cărămidărie şi 
olărie „cunoscut până acum doar la Tibiscum"23 (Sic!). Asocierea numelui unui 
proprietar de cărămidărie numelui MMACSVR, proprietar de Figlinae Baetice 
este cu totul şi cu totul o ficţiune. Amfora descoperită în clădirea X face parte din 
tipul Dressel 20 şi a fost confecţionată în sudul Spaniei24 pentru a transporta ulei de 
măsline. Ultimele două ştampile descoperite la Tibiscum-Iaz sunt reprezentate prin 
ştampila imprimată pe o ţiglă ce are inscripţia A R F25 datată la mijlocul secolului 
al II-iea p.Chr. (PI. IX/4) şi ştampila T L V ce a fost descoperită în arătură (PI. 
IX/3). 
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Majoritatea opaiţele romane descoperite sunt datate în prima jumătate a 
secolului al Ii-lea p.Chr. 

O categorie aparte de piese databile în context larg o constituie monedele, 
subiect ce va fi tratat într-un volum separat. Numai în punctul „Traianu" au fost 
descoperite 105 monede emise între secolul I a.Chr şi până în sec. IV p.Chr. 

Nu putem încheia prezentarea aşezării romane de la Tibiscum-Iaz :Iară a face 
câteva precizări de ordin cronologic. 
1. Aşezarea a fost fondată probabil în a1~11l 106 d.Chr. servind ca incintă 

fortificată unde şi-a avut garnizoana o cohortă ce şi-a lăsat însemnele doar pe 
câteva cărămizi sub forma C I „. (PI. IX/1 ). 

2. Fortificaţia (faza a I-a) a fost realizată prin formă de castru militar de pământ 
având un sistem defensiv format din val (agger) şi şanţ de apărare ifossa) cu 
dimensiunile de 90 x 60 m. 

3. O primă refacere (faza a II-a) a acestei fortificaţii este făcută în timpul 
împăratului Hadrian (117-138 p.Chr.) când probabil, după toate informaţiile 
de care dispunem ar fi avut loc revolta dacilor liberi la care s-au alăturat 
sarmaţii iazigy, o revoltă de mari dimensiuni şi consemnată prin inscripţii 
descoperite la Tibiscum26

• 

4. Existenţa fortificaţiei este stopată de o distrugere de mari proporţii cosemnată 
de noi prin descoperiri arheologice in situ şi datată în timpul împăratului 
Marcus Aurelius (160-180 p.Chr.), întreaga incintă a fortificaţiei este 
nivelată, şanţurile de apărare sunt acoperite ( secţiunea S 1/2001 (PI. IV) sau 
servesc ca fundaţii pentru clădiri din piatră (caseta Cl/1992). 

5. După evenimentele petrecute în timpul lui Marcus Aurelius la Tibiscum-Iaz 
nu mai avem de-a face cu o organizare militară ci întreg terenul pe care a 
existat fortificaţia este destinat construcţiilor civile (publice sau private). În 
acest moment unitatea care a asigurat paza trecerii peste râul Timiş probabil 
a fost mutată în interiorul castrului mare de piatră de la Tibiscum-Jupa. 
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A NEW ROMAN MILITARY FORTIFICATION 
DISCOVERED IN TIBISCUM-IAZ 

Summary 

The Roman archeological complex from Tibiscum (county Caraş-Severin) 
lies on a surface of approximately 40 ha, within the territory of Caransebeş and of 
the commune Obreja, the village of Iaz, county Caraş-Severin. 

This paper is based on research innitiated in 1990 at the location "Traianu" 
situated within the village of Iaz, where archeologists exchaustively examined a 
Roman building made of river stones bound with mortar, having the dimensions of 
32 by 14 m. 

This building was errected over a military fortification built in Tibiscum at 
the beginning of the 2"d century A.D. 

The fortification was built to protect the Roman road connecting the Danube 
with the capital of the province of Dacia, the Colonia Augusta Dacica Ulpia 
Traiana Sarmizegetusa. The fortification elements are represented by a moat 
(fossa), the berm and the mound (the agger), found on all faur sides. 

The dimensions are of 60 by 90 m, and up to now we succeeded in 
examining the defensive system and part of the road crossing the fortification from 
the east to the west (via principalis) and alsa part of the foundations of the wooden 
barracks that were found in the raetentura and the latera of the praetora. 

From a stratigraphic point of view the fortification has two wood phases 
dated in the 151 half of the 2"d century A.D. As to the troop living in the fortification 
( only two tiles with the letters C I imprinted on them were discovered) we assume 
it could have been Cohors I sagittariorum (C I S). 
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PI. I. Harta obiectivelor arheologice de la Tibiscum. 
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TIBISCUM·IAZ 

PI. II. Planul topografic al fortificaţiei şi aşezării romane de la Tibiscum-Iaz. 
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PI. III. Tibiscum-Iaz. Detaliu asupra profilului stratigrafic de vest al casetelor 
Cl-C3/1992. 
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PI. IV. Tibiscum-Iaz. Profilul stratigrafic de nord al secţiunii Sl/2001. 
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PI. V. Tibiscum-Iaz. Profilul stratigrafic al peretelui de nord din secţiunea Sl/1998. 

126 



Adrian Ardeţ, Lucia Carmen Ardeţ 

0

m'„c1 ==~1„.~c'==i1„.r-

PI. VI. Tibiscum-Iaz. 1. Profilul stratigrafic de vest în secţiunea Sl/1993; 
2. Profilul stratigrafic de vest al secţiunii Sl/1991. 
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PI. VII. Tibiscum-laz: 1. Pumnal din fier., 2. Vârf de săgeată., 3. Vârf de lance (basta). 
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PI. VIII. Tibiscum-Iaz. 1. Fibulă din bronz., 2. Fibulă din bronz., 3. Fibulă din bronz., 
4. Aplică din bronz emailată., 5. Aplică din bronz., 6. Aplică din bronz., 7. Cataramă., 

8. Ţintii din bronz., 9. Închiziitor de cataramă din bronz., 10. Capăt de cureluşă., 
11. Capăt de cureluşă. 
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PI. IX. Tibiscum-Iaz: 1. Ţiglă ce are imprimată ştampilă C I.. .. , 2. Fragment de ţiglă 
ce are imprimată ştampila M(asy)., 3. Fragment de ţiglă ce are imprimată ştampila 

TLV., 4. Cărămidă ce are imprimată ştampila ARF. 
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